

## **Projekt „Příběhy našich sousedů“**

### **Text reportáže – zpracoval tým ZŠ Křesomyslova**

**Nahráno v Českém rozhlasu 14. 5. 2015**



**Projektový tým s p. Zeleným**

### **„Každý holt blbne něk jinak...“**

**Chceme vyprávět příběh: příběh o statečnosti, odpuštění, o lese plném nebezpečných kořenů, o cestách plných bláta, o botách z kamene, a také o nelitování sebe sama, o pevné vůli, o nechuti se vzdávat, o pokoře před těžkým životním osudem...**

**O tom všem je totiž životní odysea pana Zeleného: puškařského dělníka, vyznače masarykovských ideálů, syna legionáře, sokola, skauta, totálně nasazeného a nakonec vězně komunistického režimu.**

**Zdeněk Zelený, skautskou přezdívkou Kád'ra, se narodil 1. 12. 1924 (onen rok předurčil jednu z jeho důležitých životních etap) a dětství prožil v pražském Podskalí v rodině bývalého československého legionáře.**

**V mládí vstoupil do Sokola a aktivně se podílel na rozvoji skautského hnutí. Byl vychováván v úctě k demokratickým hodnotám, které zrodila 1. republika.**

**Jako žák navštěvoval dnešní Základní školu Botičskou v Praze 2, později začal studovat Střední průmyslovou školu Betlémskou. Do jeho života však neblaze zasáhla německá okupace.**

**Jednoho dne Pan Zelený přichází domů a na zemi leží podivná obálka; netuší, co v ní je, ani jak mu drasticky změní život. Není možno uniknout. Již zanedlouho bude stát na nádraží a loučit se s svým nejbližšími.**

**Je nasazen do německého Norimberku, učí se poznávat lidi a lidské povahy. O vlásek uniká smrti, když jej jeden z Němců bere při náletu s sebou do krytu, zatímco kryt určený pro „rasově méněcenné“ dostává zásah.**

**Jednou při náletech využívá pan Zelený zmatku a spolu s hrstkou kamarádů se pouští do dobrodružného podniku: přes Moravu a Maďarsko utíká až do Rumunska. V Čechách se nějaký čas skrývá v díře po bombě poblíž dnešního „Tančícího domu“.**

**Je únor 1948 a za dveřmi je komunistický převrat. Ani s komunisty to pan Zelený nemá lehké. Má špatný původ: jeho tatínek je bývalý legionář, „Kád’a“ navíc působí ve skautu, zakládá skautské středisko Maják.**

***„Jménem republiky odsuzujeme Zdeňka Zeleného k trestu odnětí svobody ve výši 15 let.“ „Za co...?“***

**Ani pobyt ve vězení ho nezlomil a stál si za svým názorem...**

**Nelze jinak než obdivovat životní filozofii Zdeňka „Kádi“ Zeleného, se kterou zpětně hodnotí svůj životní osud.**

**A jak nám sám s nadhledem sdělil mimo mikrofon: *„Každej holt blbne ňák jinak...“***



